

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کافور ہو جائیں گی اک دن دیکھنا (عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا) میں بھی اک نورانی چہرہ کے پر ساروں نہیں ہیں

میت بہ حال پیشی چھوڑ پیت

الفصل

آخری زمانہ میں ایک رسول کا بسعہ ہونا ظاہر ہو گیا۔ اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الوحی) ہے

میں پریشان شائع ہوتا ہے

مضامین بنام اطمینان

اور

باقی تمام خط و کتابت منجر الفضل قادیان دارالافتاء ضلع گورداسپور کے پتہ پر ہو

چندہ غیر ممالک کے ساتھ (مضمون)

پیدہ مقامی خدیواران

خدا تعالیٰ نے آیات کے ظاہر کر کے لوگوں میں اسکی طرف ہوں اسقدر نشان دکھلا دی ہیں کہ اگر وہ ہزار نبی پر بھی تقسیم کئے جاویں تو انکی بھی ان سے نبوت ثابت ہو سکتی ہے۔۔۔ لیکن پھر بھی جو لوگ انسانوں نہیں شیطان ہیں وہ نہیں مانتے۔ (چتر معرفت صفحہ ۳۱۵)

جلد ۲ | مورخہ ۲۰ - اکتوبر ۱۹۱۲ء مطابق ۲۸ ذیقعد ۱۳۳۲ھ | نمبر ۵۲

لنڈن ۱۶ - اکتوبر (دو پہر) انگریزی کرورڈر ہاک کو ایک آب دور گشتی نے بحر شمالی میں غرق کر دیا۔ بیان کیا گیا ہے کہ ۳۰۰ ملاحوں اور افسروں میں سے قریباً ۵۰ بچے

لنڈن ۱۷ - اکتوبر روسی گورنمنٹ جزائر آئر لینڈ تک تمام سمندری سرنگیں بچھانے پر مجبور ہوئی ہے

انٹورپ کا مال غنیمت ملنڈن ۱۷ اکتوبر (جرمن ہیڈ کوارٹر کا بیان ہے کہ چار پانچ ہزار قیدی گرفتار ہوئے مال غنیمت میں ۵۰۰ توپ۔ بہت سا بارود۔ گاڑیاں۔ ٹکڑے موٹور۔ چار ہزار ٹکڑے گرام سامان رسد۔ اس کے علاوہ آٹا۔ کوند۔ تانبہ۔ آون جن کی قیمت پانچ لاکھ تک بتائی جاتی ہے۔ شام میں نقصان۔ وار سو کے شمال مغرب میں جرمن پسا ہوئے اور علاوہ بہت سے نقصان کے دس ہزار بھی ہوئے

ظفر علی خان ایڈیٹر زمیندار کو کم آباد کی حدود میں سے حکم ہوا۔ پبلک تقریر و تحریر کی ممانعت ہے گورنمنٹ کا یہ فعل صرفہ دور اندیشی و حزم و احتیاط پر مبنی ہے

تازہ خبریں

برطانوی افسروں کا نقصان ملنڈن ۱۶ اور ۱۷ اکتوبر تازہ فہرستوں سے پایا جاتا ہے کہ ۲۰ افسر ہلاک اور ۱۲ مجروح اور گرفتار ہوئے اور ۲ مفقود الجزائر میں

لنڈن ۱۶ اکتوبر۔ جہانوں نے انٹی ورپ میں ۴ ہزار بھری فوج ایک امیر البحر کے زیر کمان مامور کی ہے

اوسٹنڈ پر جرمن قابض ہو گئے۔ جرمنوں نے جہاز کے ریزر اوسٹنڈ پر قبضہ کر لیا (اوسٹنڈ بحر شمالی کے ساحل پر بلجیم کی مشہور بندرگاہ ہے)

لنڈن ۱۶ اکتوبر۔ جرمنوں کا ہراول وارن کے میل کے فاصلہ پر پہنچ گیا مگر کئی معرکوں کے بعد پس کیا گیا۔ شہر کے مغرب میں بیس تیس میل کے فاصلہ پر لڑائی جاری ہے جو بائیں جہاں گھومتے رہے اب واپس آگئے ہیں

مدینہ منورہ

حضرت فضل عمر اور تمام اہل بیت نبوی بجز عاتق ایوان خلافت میں۔ عصر کے وقت جو درس قرآن شریف ہوتا وہ اب تیسرا پارہ شروع ہے۔ ایک ہندو نے اسلام قبول کیا

مولوی فاضل میر محمد اسحاق صاحب کے اس ولادت باسعاد

۱۷ اکتوبر کو لڑکی پیدا ہوئی۔ اللہ تعالیٰ اس ولیدہ سعیدہ کو تمام خاندان نبوت کے لئے مبارک کرے آمین

ضروری اطلاع

جن احباب کتب میں یہ نمبر بطور نمونہ پہنچتا ہے وہ خریداری کی منظوری یا نام منظوری کی اطلاع دین (بینچر)

ہاں گزشتہ برس کی صفحات ایک ہزار ضبط ہوئی

جنگ پورپ

فرانس میں جنگ (لنڈن ۱۴۔ اکتوبر) پیرس کی راست منظر ہے۔ کہ گھنٹ کے نوح میں متعدد ایشیاں تھیں میں آئیں اور سب تک بانس بازو کی سمت لڑائیاں معمولی تھیں پیری اوپاکی کے علاقوں ہماری پیش قدمی کی تصدیق ہو گئی ہے دینے سمت کوئی تغیر نہیں آیا

برٹش سپاہ کی مزید کامیابی (لنڈن ۱۳۔ اکتوبر) سپر پریس اعلان کرتا ہے کہ متحدہ افواج کے یانیں طرف برٹش سپاہ مصروف کاردار تھی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جرمن چھٹے جٹ جانے پر مجبور ہوئے

لی سے جرمنوں کا اخراج :- (لنڈن ۱۵۔ اکتوبر) نامہ نگاراں کیلے کامیاب ہے کہ جرمنوں نے کیلے کی طرف بڑھ کر بیول اور سیزبروک پر گولباری کی مگر سپاہ ہونے پر مجبور ہوئے۔ انہوں نے دریائے لڑ کو بھی بڑی بڑی لٹھی دیکھی و مسافری سے عبور کیا جرمنوں کو ملی کے نوح کے مورچوں سے نکل کر سرحد چین کی دوسری طرف خارج کر دیا گیا ہے

وزیر اعظم انگلستان کا لڑکا :- ڈبلی اکسپرس کا بیان ہے کہ مسٹر آکسکوچھ وزیر اعظم انگلستان کا لڑکا۔ اکتوبر انٹورپ کے خندقوں میں موڑ کر آ رہا ہوا مگر ضد کے فضل پر طرح محفوظ رہا۔

شہنشاہ جاپان نے ٹسٹ ناڈ کے غیر متشی مین اور بے تعلق لوگوں کو امداد دینے کا وعدہ ظاہر کیا ہے

لنڈن ۱۴۔ اکتوبر انگلستان کی تائید میں برٹنل میں جوش ترقی پر ہے۔ اور وہ حسب ضرورت انگلستان کی اعانت پر آمادہ ہے۔ کل کسی قدر سپاہ کی نقل و حرکت کا حکم دیا جائیگا۔ صحیح نہیں کہ برٹنل نے جرمنی کے خلاف

اطلا جنگ دیدیا ہے

ٹرکی کا رویہ (لنڈن ۱۴۔ اکتوبر) جرمن سمور گوسن کلکٹڈر ترکی بیڑے کا ہیڈ (افسر اعلیٰ) مقرر ہوا ہے اور وہ روسی بیڑے پر حملہ آور ہونے کا ارادہ رکھتا ہے اگرچہ گوٹن پز ترکی جھنڈا اڑتا ہے تاہم اس کے تمام افسر و خلاصی جرمن ہیں اور جرمن دعوئیاں پہنتے ہیں۔

لنڈن ۱۴۔ اکتوبر ۱۔ پارلیمنٹ ۱۱۔ نومبر تک ملتوی کی گئی ہے

لنڈن ۱۴۔ اکتوبر ۲۔ تخمینہ کیا گیا ہے بلجین۔ سات لین (۱۵ لاکھ آبادی میں سے تقریباً ڈیڑھ ملین (۱۵ لاکھ ولی) لائینڈیا انگلستان میں پناہ گزین ہونے میں لبقیہ نے گھڑا۔ کو نہیں چھوڑا بسض مقامات میں باوجود نصف تباہ ہو جانے کے بھی وطن کی مفارقت گوارا نہیں کی

شہنشاہ جاپان کی رحمدلی :- ۱۴۔ اکتوبر ٹوکیو کاتار سگٹاور کے جرمن کمانڈر نے مکاڈو کی تجویز کو منظور کر کے بے تعلق ممالک کی رعایا کو شہر سے نکل جانے کی اجازت دیدی ہے۔ جہاں سے یہ لوگ جلد شہرنگ ریلوے کے ذریعہ شہر مذکور سے نکل جائیں گے۔

شاہ جاپان نے یہ تجویز اس لئے پیش کی تھی کہ مصروفوں کی سیفایہ خونریزی نہ ہو

پلیچک پناہ گزین :- اہم مسد ۱۵۔ اکتوبر۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ پلیچک کی ستر لاکھ آبادی میں سے تخمیناً ۱۵ لاکھ لائینڈ اور انگلستان میں پناہ گزین ہونے میں باقی اپنے گھر وں کو ہی۔ اگرچہ وہ نیم برباد ہو چکے ہیں۔ پٹے بیٹھے ہیں۔ انگلستان میں آنے والے پناہ گزینوں کا مسلدن بدن بہت زیادہ اہم بن رہا ہے۔ ہزار ہا کل بندر فاکسٹوں میں پہنچے جن میں سے تلاش محض اور نادار ہیں۔ امدادی کمٹیاں جا بجا اپنی رہائش کیلئے ایسے مکانات کا انتظام کر رہی ہیں جن میں کمی کئی سو رہ سکیں۔ بہت سے پرائیویٹ مکانات میں آنا سے گئے ہیں۔ لیکن ابھی بہت سا انتظام باقی ہے

جرمن فوج :- ۱۵۔ اکتوبر بورڈو کا تار ہے کہ انٹورپ سے جو جرمن فوج آئی ہے۔ وہ زیادہ تر ریزرو اور لنڈن اور انٹورپ پر مشتمل ہے جو میدانی محرکہ آرائی میں چنداں مفید نہیں ہوگی

پلیچک حکومت کا نیا مقام :- ۱۴۔ اکتوبر پیرس کا تار۔ پلیچک حکومت کے نقل مکان سے بین الاقوامی قانون کا جو مسئلہ پیش ہو گیا تھا وہ متحدہ سلطنتوں کے حسب اطمینان سے ہو گیا ہے۔ پلیچک حکام کو اسی طرح خاص حقوق دیدئے گئے ہیں جیسے کہ اٹلی میں پوپ کی حکومت کو حاصل ہیں

رومانیا :- ۱۴۔ اکتوبر۔ بجا رٹ کاتار۔ شاہ فرڈیننڈ جدید والے رومانیائے آج پارلیمنٹ کے سامنے حلف نخت نشینی

انٹیا پرتجا ک خیر مقدم ہوا۔ شاہی اعلان میں جب یہ فقرہ آیا کہ میں نیک رومانوی کی طرح ملک کی خدمت کرونگا۔ تو اسپر خاص کر کے خوب چہر زدے گئے۔

مزید برطانوی کامیابی :- ۱۴۔ اکتوبر برطانوی افواج نے جو متحدہ فوج کے میسرہ پر ہیں۔ دشمن سے موڑ کر آ رہا ہے کہ جرمنوں کو ان کے بازو کی طرف کسی قدر پیچھے دیکھل دیا۔ یہ علاقہ کالوں کا مرکز ہے۔ اور اس لئے اس میں سیر مع ترقی و پیش قدمی مشکل ہے۔ ۱۴۔ اکتوبر کی رات کو پیرس میں سرکاری طور پر بیان کیا گیا ہے۔ کہ صورت حالی میں کوئی اہم تبدیلی واقع نہیں کی

رہل سے اخراج :- ۱۵۔ اکتوبر کیلے سے نامہ نگار لکھتا ہے کہ جرمن بحیثیت کثیر کیلے کی طرف بڑھے ان کے توپ خانے نے مقامات بیول اور سیزبروک پر گولباری کی۔ مگر سٹ جانے پر مجبور کئے گئے۔ اور وہ انٹرنزی میں دریا میں سے عبور کر گئے مل کے گروا گڈ کے مواقع سے جرمن نکال دئے۔ اور سرحد بلجیم سے پار دیکھل دئے گئے ہیں۔ اور کیلے لائل کے دریاں ریلوے آمدورفت پھر شروع ہو گئی ہے

ملک :- ۱۵۔ اکتوبر۔ کینیڈا سے پہلا کنجٹ ۱۴۔ اکتوبر پلائی موٹہ (انگلستان) پہنچا سپلا جہاز صبح نو بجے لنگر گاہ میں داخل ہوا۔ اور آخری جہاز بارہ گھنٹہ بعد۔ کینیڈا کی فوج کا خیر مقدم جم غفیر نے جوش و خروش سے کیا۔ اول کنجٹ پہنچ جائی خبر بارہ آچکی ہے

امداد بنگلور :- ۱۴۔ اکتوبر۔ میسور کی معاون طیارے ستر ہزار روپیہ پرنس ویلز فٹ میں دیا ہے

جرمن و لیچک کے :- فرنج قصبہ سرمنٹ کو خالی کرتے وقت جلا دینے کا حکم دیا غریب خانے بھی مستثنیٰ نہ رکھے گئے حالانکہ رہا پاتے شہزادہ کے قدوں پر گر کر روئیں مستثنیٰ رکھے گئے

۱۵۔ اکتوبر۔ روسی تار :- روسی کاسکوں کا ایک رنڈ کرنے والا دستہ وارسا کے قریب جنگل میں جھپٹا ہوا تھا ایک جرمن زمین تصویر سی بلندی پر انکے سروں سے گذرا تو انہوں نے اسکو نیچے کھینچ لیا۔ یوائی جہاز کے سواروں کو کچھ گزند نہ پہنچا

زمین دار سائیں لایا گیا ہے

افسوسناک ریلوے ٹکر :- بمبئی سے ۷۹ میل کے فاصلہ پر گھاٹوں پر دو مال ٹرینوں کی ٹکر سے آٹھ ہندوستانی مسافر ہلاک اور آٹھ یورپین و دیسی مسافر زخمی ہوئے۔ دو ٹرینوں نے نہیں آ

گولباری کی مگر سپاہ ہونے پر مجبور ہوئے۔ انہوں نے دریائے لڑ کو بھی بڑی بڑی لٹھی دیکھی و مسافری سے عبور کیا جرمنوں کو ملی کے نوح کے مورچوں سے نکل کر سرحد چین کی دوسری طرف خارج کر دیا گیا ہے

بسم اللہ الرحمن الرحیم

القصل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۰ اکتوبر ۱۹۱۲ء

دیوالی پر بازی

دیوالی کی رات مندر نقطہ خیال سے ایک سہرک رات تھی۔ رام جیسے راستہ باز شخص چودہ سالہ بن باس اور وہاں اپنے نفس کی اصلاح اور ریاضت کے بعد اپنے ہزار سلطنت میں اپنے لئے برکت اور نفاذ کے لئے کی جو یادگار مناظرہ کوئی بڑا فعل نہیں کرتا گوئیہ چرخ افغان اس خوشی کا اظہار اور بھرتی مہمت کے بعد بغیر کسی وجہ اور ضرورت کے ایک فضل نادر و یاقلم کم اسراف ہی جو ہا ہنگام کیوں کہ یہ رسم کسی مفید اور دیر پا کام میں لگائی جائے تو بجز وہ قوم کے لئے زیادہ مفید ہو سکتی ہے لیکن سوال یہ ہے کہ آجکل دیوالی کی رات جس فعل کے لئے مخصوص ہے اسکی سند کس نیک اور راستہ باز کی پہنچتی ہے اور یہ جو آجکل متبرک کام سمجھا جاتا ہے جس کی نسبت ہر ایک دانشور آدمی کہہ سکتا ہے کہ وہ سخت نقصان رساں رسم ہے ہزاروں آدمی اس کے پھر میں آکر اگر شام کے وقت وہ لٹمنہ فانیغ الہال تھی تو صبح کو مفلس و قلاش نظر آتے ہیں اور جنوں بعض لوگوں میں تو مستند بڑھتا ہے کہ وہ اپنی تمام جائداد بلکہ اپنی عموار و عمارتوں کو بی بی کے زیور بلکہ خود اسکو اپنی اسی میں لگا جتے ہیں جو ایک قابل شرم حرکت ہے پچھلے زمانہ کے قصبے سن سن کر سیرت ہوتی ہے کہ لوگ کیوں خود بخود بظاہر طاقت کے گوشے میں گرے پھر آج تو علم و تہذیب کا زور ہے اس زمانہ میں ہی بہت کم ہیں جو اس پچھے میں کسی دیوی کا پوجا ایک ٹوٹا کا کام خیال کیا جاتا ہے جو حقیقت میں تھوڑا نا شناسی کا ثبوت ہے کیونکہ جس نے اپنے اس مالک اپنے اس مونی کو پہچانا جسکے لئے تمام آسمان اور زمین کے خزانے میں ہر زمین کی تمام چیزیں جسکے قبضہ قدرت میں اسکو کچھ ضرورت نہیں کہ وہ روپیہ کی پوجا کرے وہ تو اسکی درگاہ میں سر نیاز خم کرے گا جو دولت کا سرچشمہ ہے دولت تو کوئی ایسی چیز نہیں جسکا نتیجہ لازمی طور پر بکر اور آرام ہے اور انسان تو آرام و راحت و چین کا طلبگاہ ہے پس پرستش تو اسکی ہونی چاہئے جس کی جناب سے یہ خبریں

ملتی ہیں درمیانی وسائل کی طرف ایک علم موجد تو نہیں کرتا مانا یہ صحیح بات ہے کہ ہر مقصد کے حصول کے لئے کچھ ذرائع ہیں جب تک ان ذرائع سے کام نہ لیا جائے وہ پیر اپنے اصلی رنگ میں حاصل نہیں ہو سکتی قمار بازی دولت کے حصول کا طریق نہیں بلکہ دولت کو ضائع کرنے کا سبب ضروری چند بولہوس لوگوں نے جو محنت کرنا نہیں چاہتے ایسے وسائل کی طرف توجہ کی ہے جن سے روپیہ بغیر کسی مشقت کے حاصل ہو سکے جو بعض انیس کے کہتے ہیں کہ اس کی طرف لگ جائے اور اپنی ساری عمر اسی میں گزار دی اور پیشہ لیک آج کل ساری رہتی ہی اور بعض اس پر تیز دخل میں گئے جو چوڑا کے نام سے مشہور ہے جسکا ہزاروں طریق ہیں جو نہ صرف ہندوستان میں مشہور ہیں بلکہ یلاورد ہا میں بھی اکثریت کے ساتھ پائے جاتے ہیں سب کا نتیجہ ایک ہی ہے مجملہ ان برکات و فوائد کے جو اسلام دنیا میں لایا ایک یہ بھی ہے کہ اس نے اپنے پیر دونوں کو ہر قسم کی قمار بازی سے روک دیا اور ایسے ایک شیطان فیصل قرار دیا چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔

یسلمو نکت حسن علیہ السلام فیہما اتمکیر من انہما
لذاتہما و انہما اکیمن نفعہما شارب اور جو کہ لکھتے ہیں
دیانت کہتے ہیں کہہ سکتے ہیں بہت سخت نقصان ہے اور جو کہ
کے فلسفے ہیں تو یاد رکھنا چاہئے کہ نفس سے نقصان بہت ہی زیادہ
ہے کسی چیز سے منع کر دینے سے بڑھ کر وہ عظیم النظر طرز ہے
کہ جو دنیا کی اور کسی اعلیٰ کتاب میں نہیں پایا جاتا جو نے کے
جواز میں جو بات پیش کی جاتی ہے اسے تسلیم کر کے پھر فرمایا کہ بھلا کس
خو کر تامل ہے کہ نقصانات کس قدر ہیں۔ ان نقصانات کا اصولی
طور پر ذکر ہی فرما دیا ہے۔

یا ہا الذیہ استغوا اتما اللہ والیس والانصاب و
الانکلام پچھلے میں عمل الشیطن کا جتنی بوج لگا کر
تخلو یہ۔ انما یرید الشیطن ان یوقم بینکم العداۃ
والیخصالہ الی الخیر المیسر و یجسدکم عن حق اللہ
و عن الصلوٰۃ فصل اتم متذہون و اطمینوا اللہ و اطیعوا لہ
و صدقوا۔ فان تو لیمت فاعلموا انما علی من و لنا الی الخ
المبین۔ لے سو سوا شراب اور جو اذبت اور ہائے سے بچنا ہے
اور شیطان کا کام ہے اسے اگر تم مظفر منصور ہونا چاہتے ہو تو اس سے
بچو کیونکہ شیطان چاہتا ہے کہ شراب و جو اس کے فریضے تم میں
عداوت اور دشمنی ڈال دے اور تم میں العدا کے ذکر سے روکے
اور غمازوں سے پس کیا تم باز نہ ہو یا نہیں اور اس کی ذمہ داری

اور اس کے فرستائے پر تو صرف بات کا پہنچا دینا ہے پس اس خلاف ورزی کے ذمہ وار تم ہی ہو گے اور تمہیں پر اسکو وبال پڑے گا۔ قرآن مجید نے اپنے حکیمانہ بیان میں قمار بازی کے نقصانات کو اعلیٰ طور پر بیان کر دیا ہے اذلتا دیا ہے کہ یہ خبر ہے۔ مسلم (جو خداوند قدوس کے ساتھ تعلق رکھتا ہے) کتاب اور اس لحاظ سے اسے قاہری و باطنی طور پر پاک رہنا چاہئے) کو ایسے ناپاک کاموں سے قطعاً دوری اختیار کر لینی چاہئے۔ کیونکہ پاک کو ناپاک سے کوئی تعلق نہیں ہو سکتا۔ انہا یہ شیطان کا کام ہے اس میں سراسر ضرر ہے دین اسلام تو سکون اور آرام کا سرچشمہ ہے اس میں کوئی ذمہ کی بات نہیں ایک فرما ہندو دار کو نافرمانی کے نتیجے میں پھینکا نہیں چاہئے۔ ثالثاً۔ یہ کہ اگر کوئی قوم مظفر منصور ہونا چاہتی ہے تو ضرور ہے کہ وہ ایسے خبیث کاموں سے الگ ہو کر داجا۔ قمار بازی اور ہر قسم کاموں سے عداوت اور دشمنی ہوتی ہے اور یہ وہ چیز ہے جس سے تو میں تباہ ہو جاتی ہیں۔ قاطع اتفاق و اتحاد اگر کوئی چیز ہے تو قمار بازی پس جو کامیاب ہونا چاہتے ہیں اس سے بچیں خاصاً۔ قمار بازی سے غفلت پیدا ہوتی ہے اور انسان اللہ کی یاد بھول جاتا ہے حالانکہ ذکر اللہ تمام نیکیوں کی بڑھ ہے اور تمام تقویات کی اصل الاصول ذکر الہی ہے سات سوا۔ یہ نسا سے روکتی ہے آدمی ہر وقت اپنے مولیٰ کی مدد کا محتاج ہے اور نماز حضور الہی میں مناجات کا نام ہی نسا سے رکنا گویا اس مدد الہی کو روکنا ہے جو کامیاب انسان کے ہر وقت شامل رہنی چاہئے یہ چہ زبردست دلیلین دیکھ پھر قرآن کریم نے فرمایا ہے کہ اگر تم اپنی بہتری اور سبوحی چاہتے ہو تو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو۔ اور ان کی مخالفت سے بچو کہ اطاعت میں جنت اور مخالفت میں بلائیت ہے سخت انوس ہے کہ مسلمان اپنی ان روشن بیایات کی موجودگی میں قمار بازی کے مرتکب ہوتے ہیں غیر مسلم تو اپنے مذہب کے لحاظ سے اگر اسے جائز کہیں تو ہمیں مگر ایک مسلم کیوں گرا ہی ہے جو کیا جاری جماعت کے افراد کم از کم ہندوستان سے اس رسم خبیث کو اپنے موافقہ حسن سے مٹانے کا تقاضا نہ حاصل کریں گے۔ کیونکہ اس زمانے میں ہماری جماعت امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے لئے مبعوث ہوئی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الاسلام

اسلام - اللہ تعالیٰ کی فریاداری کا نام

لَقَدْ اسْلَمَ فَرِیْدُواری کو کہتے ہیں۔ فریاداری کس کی اس کا جواب اللہ تعالیٰ نے یوں دیا ہے۔ وَمَنْ احْسَنَ دِیْنًا مِّنْ اِسْلَمٍ وَجْهًا لِلّٰهِ دَهْوًا حَسَنًا وَاتَّبَعَ مِلَّةَ اِبْرٰهٖمَ حَنِیْفًا وَاتَّخَذَ اللّٰهُ اِبْرٰهٖمَ خَلِیْلًا۔ کس شخص کا دین اس شخص کے دین سے بہتر ہو سکتا ہے جس نے اپنی ساری توجہ اللہ تعالیٰ کے لئے کر دی ہو۔ اور اپنی تین اللہ کے احکام کے آگے فالدیا ہو اور وہ یہی اس طرح پر کرتا ہو کہ وہ گویا اللہ تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے اور استیلاز ابراہیم کے مذہب کی پیروی کرتا ہو وہ ابراہیم جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنا خاص دوست بنا لیا تھا۔

اب ہم حضرت ابراہیم علیہ السلام کے مذہب کی جب پڑتال کرتے ہیں تو ہمیں قرآن شریف میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا یہ مذہب تھا کہ جو الہی حکم آوے۔ اور وہ خواہ کسی وقت آوے۔ اور کسی کے ذریعہ آوے۔ اس حکم الہی کے آگے تسلیم خم کر دینا اور بغیر کسی چن دہرا کے اس کی تعمیل کرنا۔ چنانچہ یہ بات حضرت ابراہیم علیہ السلام کے قول اور عمل سے پائے ثبوت کو پہنچ چکی ہے۔ اذ قال لہ دینہ اسلم قال اسلمت لرب العالمین۔ جب اس کے رب نے کہا کہ میرے حکم کے آگے تسلیم خم کر دے اس نے جواب میں عرض کیا کہ میں تو حضور کا پہلے ہی سے فریادار ہوں چکا ہوں یہ ان کا دعویٰ ہے جو انہوں نے اپنی زندگی میں پورا کر کے دکھلا دیا۔ اللہ تعالیٰ خود اس کی شہادت دیتا ہے ہاذا ابتلی ابراہیم ربہ بکلمات فاتمھن۔ اور جب ابراہیم کا اس کے رب نے چند احکام کے ساتھ امتحان لیا تو اس نے ان کو پورا کر دیا۔ دوسری جگہ بہت تفریح کے ساتھ اللہ جل شانہ فرماتا ہے۔ اِمْلِیْ لِمُوسٰی اِسْمٰیۃً مَّا تَدْرٰی۔ موسیٰ و ابراہیم الذین وفی الآتیز و اذرة و ذر احرى و ان لیس للانسان الا ما سعی و ان سعیہ سو ف یسریٰ بصیرتہ... جزاء الا دنی۔ یہاں اللہ تعالیٰ عمل کرنے کی تخریق اور ترغیب دلاتا ہے اور فرماتا ہے کہ کیا

وہ شخص جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں فروع نہیں کرتا اور اپنی تزکیہ کی فکر نہیں کرتا اور آخرت کے لٹو ز اور راہ طیار نہیں کرتا۔ اس کے پاس علم غیب ہے جو اس نے دیکھ لیا ہے کہ وہ آگے آرام و آسائش میں رہے گا اور اسے اعمال صالحہ کی کوئی ضرورت نہیں ہے کیا اسے معلوم نہیں کہ صحت موسیٰ میں کیا ہے اور فادان ابراہیم کے صحیفوں میں کیا ہے۔ ان دونوں راستیاؤں کے صحت میں اللہ تعالیٰ نے خوب کھوکھو لکھ کر بیان فرمادیا ہے کہ ہر انسان کو اپنی صلیب خود اٹھانی ہوگی۔ کوئی کسی کا دھج نہیں اٹھا سکیگا۔ اور انسان کو وہی کچھ ملے گا جو اس کے کوشش کی۔ اور اس کی سعی کی خوب پڑتال کی جائے گی۔ اور پھر اس کو پورا پورا بدلہ دیا جائے گا۔

پھر حضرت ابراہیم علیہ السلام کی یہ صرف باتیں ہی نہیں ہیں جن کی تصدیق اللہ تعالیٰ نے یونہی کر دی ہو بلکہ اس کا عمل بھی ذکر کیا ہے جو اس کی کمال فریاداری پر دل ہے اور وہ یہ ہے کہ بڑھاپے میں اس کے ماں ایک ہی بیٹا پیدا ہوا اور اسے خواب آئی کہ اسے ذبح کر دے وہ بغیر کسی چون دہرا کے حکم الہی کے امتثال میں ذرا بھی تامل اور مضائقہ نہیں کرتا۔ اور اس کی طبیعت تھوڑی دیر کے لئے بھی تاویل و تعبیر کی طرف نہیں جھکتی۔ حالانکہ روایا تاویل طلب ہوا کرتی ہے۔ مگر اس نے اسے حکم الہی سمجھ کر اس کی تعمیل فوراً شروع کر دی اور تعمیل ارشاد الہی کو اللہ تعالیٰ لفظ اسلام سے تعبیر کرتا ہے۔ فلما اسلما۔ جب ان دونوں باپ بیٹے نے الہی حکم کے آگے اپنی گردن رکھ دی۔ یہ صاف اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ سچا مسلمان وہ ہے جو اپنے تین الہی ارشاد کی تعمیل میں ذبح کرنے کو طیار ہو جاوے۔ اور اس میں کسی قسم کی لیت و اعل سے کام نہ لے۔

یہ خوبی صرف اسلام میں ہی ہے کہ اسکے عملیات محض اللہ تعالیٰ کی فریاداری کی مشق کراتے ہیں۔ سب سے پہلے انسان کو اپنی خواہشات اور آرزوں کو ذبح کرنا پڑتا ہے اور اسے کہنا پڑتا ہے کہ میں اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کو اس قابل نہیں سمجھتا کہ اس کا کہا مانوں گا۔ لا الہ الا اللہ۔ اللہ کے سوا کوئی میرا معبود۔ محبوب اور مطلوب نہیں۔ جو وہ فرمایا گیا وہی میں کروں گا۔ اور دنیا کے تمام معبودان باطل سے میرا کچھ سروکار نہیں۔ اللہ تعالیٰ چونکہ میرا معبود ہے اس لئے اسکی عبادت کروں گا۔ اور جو قوانین عبادت اس نے

اپنے بندے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمائے ہیں۔ ان پر کار بند رہوں گا۔ اس لئے میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی رضا مندی اور ناراضگی کا طریقہ بتانے کے لئے مبعوث فرمایا۔ اسکے بعد عبادت نماز ہے جو اسلام اور کفر کے باہم بڑا امتیاز اور فرق ہے اس میں تمام ان طرزوں اور اداؤں کو ادا کیا گیا ہے جو کہ تعظیم اور اوراد کے لئے کسی کسی تک میں رائج ہیں۔ یہ گویا اس اقرار کی تصویر ہی زبان میں آجیر کی گئی ہے جو کہ اس نے قول لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں کیا تھا۔ نماز میں نمازی اللہ تعالیٰ کے آگے زبان حال سے بجا کر کہتا ہے کہ حضور میں آپ کے حکم کے آگے تسلیم خم کرتا ہوں۔ اور اپنی حالت میں مختلف طرز سے اس اقرار کی تصویر کھینچتا ہے۔ خدام کی طرح کبھی ہاتھ بندھ کر کھڑا ہوتا کبھی ہاتھ چھوڑ کر موٹا بنا کر شکل اختیار کرتا۔ کبھی سر جھکاتا اور کبھی زمین پر گر جاتا ہے اور کبھی دوڑا تو بیٹھ جاتا ہے اور ساتھ ہی زبان سے بھی اس خاکہ کا الفاظ میں اقرار کرتا جاتا ہے۔ اور تمام نماز کا خلاصہ ان دو لفظوں میں ادا ہو جاتا، معبود کی تعظیم اور اپنی تذلیل۔ زکوٰۃ میں اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت اپنے مال کا خاص حصہ چھوڑ دیتا ہے اور روزے میں کھانا پینا اور صحبت کرنا جو کہ شخصی اور دینی بقا کے لئے ضروری ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے حکم سے خاص وقت کے لئے چھوڑ دیتا ہے۔ اور حج میں خویش و اتار ب ملک و وطن کو خیر باد کہہ دیتا اور میت کا لباس کھنٹی اپنے گلے میں ڈال لیتا ہے اور دیوانہ دانا جہاں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جاگا اور دوڑا چلا جاتا ہے۔

غرض کہ اسلام کے تمام احکام اور ارکان اللہ تعالیٰ کی رضا اور فریاداری کی مشق کراتے ہیں اور یہی دلیل اسلام کی سچائی اور صداقت کے لئے کافی ہے بڑھ کر کہ۔ دیگو مذاہب میں یہ بات بالکل مفقود ہے۔

دوسری غرض کا فوراً مذکورہ ذیل مراض لکھنا یہ مفید سیرج الاثر اکیبر التاثر مجرب الحرب اور کئی علاج ہے ہیفہ و اسہال ہر قسم۔ قے۔ متلی پچھلے نیکیر پت۔ مولیٰ بخار خمرہ۔ چچک۔ مبارکی چچپاکی خناق۔ نزلہ و زکام۔ گلا پکنا یا آجانا۔ سوڑھوں سے خون پینا یا پھوننا دائرہ درد ریٹ درد۔ جوڑوں کا درد۔ خارش۔ چاقو یا چھری سے کٹ جانا۔ چھری سے زبور وغیرہ جانوروں کا کاٹ لینا۔ حرقت بول سوزش مثانہ۔ بواسیر۔ درد بانی یا عصبی۔ جل جانا یا پھلنے پڑ جانا۔

دوسری غرض کا فوراً مذکورہ ذیل مراض لکھنا یہ مفید سیرج الاثر اکیبر التاثر مجرب الحرب اور کئی علاج ہے ہیفہ و اسہال ہر قسم۔ قے۔ متلی پچھلے نیکیر پت۔ مولیٰ بخار خمرہ۔ چچک۔ مبارکی چچپاکی خناق۔ نزلہ و زکام۔ گلا پکنا یا آجانا۔ سوڑھوں سے خون پینا یا پھوننا دائرہ درد ریٹ درد۔ جوڑوں کا درد۔ خارش۔ چاقو یا چھری سے کٹ جانا۔ چھری سے زبور وغیرہ جانوروں کا کاٹ لینا۔ حرقت بول سوزش مثانہ۔ بواسیر۔ درد بانی یا عصبی۔ جل جانا یا پھلنے پڑ جانا۔

عربی زبان کی فضیلت و سری باؤں

موجودہ جنگی رپ کی اسپر شہادہ

حضرت مسیح موعود کے عظیم الشان احسانوں میں سے ایک یہ ہے کہ آپ نے نہایت واضح دلائل سے ثابت کر دیا ہے۔ کہ قرآن کریم جس زبان میں نازل ہوا ہے وہ دنیا کی سب زبانوں پر کیا بلحاظ زمانہ کے اور کیا بلحاظ کمال کے مقدم ہے اور جس قدر زبانیں بھی دنیا میں رائج ہیں وہ اسی زبان سے بگڑ کر دوسری شکل میں تبدیل ہو گئی ہیں۔ لیکن باوجود مختلف تفسیرات کے ان زبانوں کو وہ کمال حاصل نہیں جو قرآن کریم کی زبان یعنی عربی کو ہے۔ اور اس زبان کی یہ فضیلت ہی اس بات کی مقتضی تھی کہ وہ کتاب جو سب دنیا کی ہدایت کے لئے ہو اسی زبان میں نازل ہوتا کہ یہ دنیا جو اپنے تمام تغیرات میں ایک دوسری حرکت رکھتی ہے۔ ایک دفعہ پھر اس زبان کو وابستہ ہو جائے جو کسی پچھلے زمانہ میں ان کے آباؤ اجداد کے خیالات کے اظہار کا واحد ذریعہ تھی۔ مختلف معانی کے لئے مختلف الفاظ کا استعمال ہونا تمام زبانوں کا مشترک اصل ہے۔ لیکن عربی زبان کی یہ خصوصیت کہ اس کے اکثر الفاظ نہ صرف ان معانی کے لئے مقررہ اشارات ہیں جن کے لئے وہ استعمال ہوتے ہیں بلکہ خود الفاظ سے بھی ان معانی کی اصلیت پر بھی روشنی پڑ جاتی ہے ایسا یہی خصوصیت ہے جس کے مقابلہ سے تمام زبانیں عاجز ہیں اور جو خصوصیت اس بات کو ماف بتا رہی ہے کہ یہ زبان انسان کی بنائی ہوئی نہیں بلکہ وہ قدیم زبان ہے جو بتی نوع انسان کے تعلقات کو مضبوط کرنے کے لئے خود اللہ تعالیٰ کی طرف سے اتر کر پیدائش انسان کے وقت الہام کی گئی تھی :

اس بات کو واضح اور بادل کر کے لئے میں ایک دو مثالیں دیتا ہوں :-

(۱) کوئی انسان نہیں جو اس کے پیٹ سے پیدا نہ ہو غریب امیر شاہ و گدا۔ دولت مند و مفلس۔ جاہل و عالم پاکے ناپاک سب انسان رحیم بادر میں تربیت پلنے کے محتاج ہیں۔ اور کوئی نہیں جو اس کی تربیت سے مستغنی ہو۔ اور یہ

احتیاج ایسی احتیاج ہے کہ ہم کہہ سکتے ہیں کہ انسانی زندگی کے قیام کی سب سے بڑی ضرورتوں میں سے ایک والدہ کا وجود بھی ہے۔ بغیر اس کے رحم میں پرورش پانے کے بچہ بچہ ہی نہیں بن سکتا۔ بغیر اس کی تربیت اور اس کی پھرائیوں سے غذا حاصل کرنے کے اس کی نشوونما کامل ہو ہی نہیں سکتی۔ پس اگر ہم یہ دیکھیں کہ ایسی ضروری چیز کے لئے مختلف زبانوں نے کیا الفاظ رکھے ہیں۔ اور پھر ان کا اس میں مقابلہ کریں تو ہمیں معلوم ہو جائیگا۔ کہ کوئی زبان ہے جس نے والدہ کا نام رکھتے وقت اس کو کام اور اسکے فرائض اور اس کی ضرورت پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ ہندی زبان میں ماں کو مانا اردو میں ماں یا اماں فارسی میں مادر۔ انگریزی میں مدر۔

عربی میں ام کہتے ہیں۔ عربی کے سوا والدہ کے جہد نام ہیں۔ وہ اس بات میں توب مشترک ہیں۔ کہ جس وقت ان کا استعمال کیا جاوے۔ تو ان سے اس ہستی کا تو پتہ لگ جاتا ہے جو بنی نوع انسان کو اس دنیا میں لانے کا ذریعہ ہوتی ہے لیکن یہ مطلب اس وقت بھی حاصل ہو سکتا تھا جبکہ ہم ماں کو بجائے ماں کے تاکتے یا مادر کو چادر یا مدر کو مدر۔ ہم چلا اور وہ دو کے الفاظ بھی اسی طرح والدہ کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ مادریا مدر کرتے ہیں پس گو عربی زبان کے لفظ ام کی طرح ماں۔ مادر۔ مدر یا مانا سے بھی ماں کے وجود کی طرف اشارہ تو ہو جاتا ہے لیکن یہ الفاظ صرف اشارہ ہی اشارہ ہیں۔ ان سے کوئی خاص مفہوم نہیں نکلتا۔ اور اگر ہم ان الفاظ کو بدل کر کوئی اور لفظ رکھ دیں تو اس سے بھی وہی اشارہ کیا جاسکتا ہے جیسا کہ ان الفاظ سے۔ لیکن عربی زبان کے لفظ ام میں ایک اور بھی خصوصیت ہے اور وہ یہ کہ یہ لفظ نہ صرف والدہ کا وجود بتانے کے لئے ایک اشارہ ہے بلکہ اس سے ایک خاص مفہوم بھی نکلتا ہے۔ جو کسی اور لفظ سے نہیں نکل سکتا۔ اور اگر ہم دوسری زبانوں کے الفاظ کی طرح اس لفظ کو بھی بدل کر ان معانی کے ادا کرنے کے لئے کوئی اور لفظ رکھ دیں تو وہ لطانت بالکل جاتی رہتی ہے جو اس لفظ میں ہے اور وہ مفہوم یہ ہے کہ نہ صرف لفظ ام ماں کی شخصیت کی طرف اشارہ کرتا ہے بلکہ اس میں ماں کی اہمیت اور اس کی ضرورت بھی بتائی گئی ہے۔ اور وہ

اس طرح کہ الف میم میم بہ تین حروف مکرر قصد اور امانت کے معنی دیتے ہیں۔ ام کے معنی ہیں کسی چیز کی طرف قصد کرنا اسی طرح کسی کا امام بننا بس کے پیچھے چلا جائے۔ والدہ کو جو ام کہتے ہیں تو اس کی یہ وجہ ہے کہ بچہ والدہ کی طرف بار بار متوجہ ہوتا ہے۔ اور دودھ پینے کے لئے یا اپنی دوسری حاجتوں کے لئے بار بار قصد کرتا ہے۔ اسی طرح جو کچھ بچہ ہر وقت ماں کا محتاج ہوتا ہے۔ اور اس کے احسان کی وجہ سے اس سے پیار بھی کرتا ہے اس لئے اکثر اس کے ساتھ رہتا ہے۔ اور اسکے پیچھے پیچھے چلتا ہے۔ پس ام کا لفظ صرف ماں کی شخصیت کے اظہار کے لئے ہی ایک اشارہ نہیں بلکہ بچہ کے اور ماں کے تعلق اور ماں کی ضرورت اور اس کے کام کی طرف بھی اشارہ کرتا ہے کہ ام وہ چیز ہے جس کی ضرورت بچہ کو بار بار پڑتی ہے۔ اور جس کی محبت کی وجہ سے اور احتیاج کے سبب سو وہ اس کے پیچھے پیچھے پھرتا ہے۔ اب اگر ہم ام کی جگہ کوئی اور لفظ رکھ دیں مثلاً مد باشد تو گو اس سے بھی ماں کی شخصیت کی طرف تو اشارہ ہو جائے گا۔ لیکن جو مفہوم ام کا لفظ ادا کرتا تھا وہ اس کے کبھی ادا نہیں ہو سکتا۔ اور وہ لطافت جو لفظ ام میں پائی جاتی ہے۔ وہ اس میں ہرگز نہ پائی جائے گی :

اسی طرح باپ کی شخصیت ہے۔ کہ کل انسان اس کے بھی محتاج ہیں۔ اس کی شخصیت کی طرف اشارہ کرنے کے لئے بھی ہندی نے پتا اردو نے باپ فارسی نے پدر اور انگریزی نے فادر۔ الفاظ رکھے ہیں لیکن ان میں سے کوئی لفظ ان لطیف معانی کا اظہار نہیں کرتا جو عربی کا لفظ اب ہے۔ کیونکہ یہ لفظ بھی لفظ ام کی طرح نہ صرف باپ کی شخصیت کی طرف اشارہ کرتا ہے بلکہ باپ کے کام کی طرف بھی۔ کیونکہ لفظ اب آبا سے نکلا ہے جس کے معنی ہیں تربیت کرنی۔ پس صرف یہ کہ لفظ اب والد کی شخصیت پر دلالت کرتا ہے بلکہ اس کی تربیت اور بیٹے کی ضروریات کے کفیل ہونے کی طرف بھی اشارہ کرتا ہے اور اگر لفظ اب کا اصل اب یعنی الف اور یا و شد ہے تو پھر اس کے یہ معنی ہونگے کہ وہ چیز جس کا قصد کیا جاتا ہے کیونکہ اب کے معنی ہیں۔ اس کا قصد کیا۔ پس دونوں صورتوں میں اب کا لفظ والد کی تربیت اور مرید اولاد ہونے پر دلالت کرتا ہے :

اور دوسری تمام زبانوں کے ان الفاظ پر جو اللہ کی شخصیت کے اظہار کے لیے وضع کیے گئے ہیں خاص فضیلت رکھتا ہے۔ اب اور ام کی طرح ابن کا لفظ بھی اولاد کے کام کی طرف اشارہ کرتا ہے لہذا ان کے مقابل میں ہندی اور فارسی انگریزی اور فرانسیسی کے الفاظ قطعاً اس لطیف مفہوم کی طرف اشارہ نہیں کرتے جو لفظ ابن میں پایا جاتا ہے اور پتر بیٹا پترسن صرف بیٹے کی شخصیت کی طرف اشارہ کرتے ہیں اور اس سے زیادہ ان سے کچھ ظاہر نہیں ہوتا مگر عربی کا لفظ ابن بنا سے نکلا ہے جس کے معنی ہیں بنیاد کے پس ابن کے لفظ میں جس طرح اس ہستی کی طرف اشارہ پایا جاتا ہے جو ایک مرد اور عورت کے اجتماع سے ظاہر ہوتی ہے اسی طرح یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ ہستی اس خاندان کے لیے بنیادوں کا کام دیتی ہے اور اگر اولاد نہ ہو تو اس خاندان کی چھت گر جائے اور اس کا نام مٹ جائے پس ابن کے لفظ سے نہ صرف بیٹے کا مفہوم پایا جاتا ہے بلکہ اس سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ ابنا خاندان کے لیے بنیاد کی طرح ہوتے ہیں اور انہی کے ذریعہ سے کسی خاندان کا سلسلہ جاری رہ سکتا ہے ورنہ جس خاندان میں ابنا کا سلسلہ ٹوٹ جائے وہ تباہ اور برباد ہو جاتا ہے۔

ان تین مثالوں سے بخوبی روشن ہو گیا ہے کہ عربی زبان اپنے اندر کیسی خصوصیات رکھتی ہے اور اگر لوالت کا خوف نہ ہوتا تو میں اور بہت سی مثالیں دیکھتا اور اس امر کو روشن سے روشن ترک کرتا مگر فی الحال یہی تین مثالیں اس بات کو ثابت کرنے کے لیے کافی ہیں کہ عربی زبان واقعہ میں عربی ہے یعنی فصیح زبان جو نام کہ خود عربی زبان کی اہمیت کو ظاہر کرتا ہے کیونکہ اس لفظ سے ہی پتہ لگ جاتا ہے کہ جس زبان کا یہ نام ہے اس میں یہ بات مد نظر رکھی گئی ہے کہ اسکے الفاظ خود خود اپنے معانی پر دلالت کرتے ہیں۔

یورپ کی عالمگیر جنگ نے بھی مذکورہ بالا مسئلہ پر ایک شہادت مہیا کی ہے اور وہ اس طرح کہ انگلستان کے اخبارات یورپ کی موجودہ جنگ کے متعلق جرمن اور انگلستان کی افواج کے افسروں کے طریق عمل پر لکھتے ہیں کہ معتبر اخبار معلوم ہوتا ہے کہ جرمن فوجی افسر اپنی فوج کے پیچھے ہستے ہیں اور پستولوں اور تلواروں کے زور سے انکو دشمن پر حملہ سے پر مجبور کرتے ہیں برخلاف اس کے انگریز افسر اپنی فوج کے آگے چلتے ہیں اور اپنی فوج کو اپنے عمل سے جوش

دلا کر دشمن پر حملہ آور ہوتے ہیں انگریزی اخبارات لکھتے ہیں کہ انگریزی افسروں کا طریق عمل ہی درست ہے اور ایک فوجی افسر کو اسی طرح عمل کرنا چاہیے۔ اور وہ اس بات پر فخر کرتے ہیں اور بجا فخر کرتے ہیں کہ ان کی فوج دل سے مجبور ہی سے لڑتی ہے اور یہ انگریز کہ فوجی افسر اپنی فوج میں خاص ہر دلعزیزی رکھتے ہیں کہ جس جگہ وہ حملہ آور ہوں ان کے ماتحت سپاہی بھی ان کی لڑائی کے ساتھ اسی مقام پر حملہ آور ہوتے ہیں ہم بھی برٹش گورنمنٹ کی رعایا ہونے کے لحاظ سے اپنی حکومت کی اس کامیابی پر خوش ہیں مگر ہمیں اس بحث سے ایک اور بھی فائدہ ہوا اور وہ یہ کہ اس بحث سے قرآن کریم کی زبان کی فضیلت پر اور بھی روشنی پڑی ہے اس بات کا ایک اور ثبوت ملا ہے کہ عربی زبان سب زبانوں سے افضل اور اکمل ہے کیونکہ ہزاروں سال کے تجربہ کے بعد برٹش گورنمنٹ نے اپنے افسروں کے جن فرائض کو معلوم کیا ہے اور جن کی خوبی پر آج انگلستان کے سب اخبارات متفق ہیں انکی طرف عربی زبان کا ایک ہی لفظ اشارہ کر دیتا ہے اور وہ جرنیل کا نام ہے مختلف زبانوں نے فوجی افسروں کے مختلف نام رکھے ہیں مگر عربی زبان نے جرنیل کا جو نام رکھا ہے وہ اس کے فرائض پر بھی دلالت کرتا ہے اور وہ عربی میں ایک ایسے فوجی افسر کو جو فوج کے لڑاتے وقت اس کا افسر ہو قائد کہتے ہیں اور یہ لفظ جیسا کہ اپنے لفظ کے موضوع یعنی فوج کے افسر پر دلالت کرتا ہے اسی طرح اس کے فرائض اور اس کے کام کی طرف بھی اشارہ کرتا ہے جرنیل کرنیل یہ بھر پیمانہ لفظ نہ چند اشارات ہیں جن سے پتہ لگتا ہے کہ یہ لوگ فوج کے افسر ہیں کمانڈنگ آفیسر بتاتا ہے کہ یہ شخص فوج کو حکم دینے پر مامور ہے مگر حکم تو آدمی پیچھے کھڑا ہو کر بھی دے سکتا ہے آگے ہو کر بھی دے سکتا ہے عربی کا لفظ - قائد ان تمام معانی سے بڑھ کر بتاتا ہے کہ اس افسر کا فرض ہے کہ اپنی فوج کے آگے ہو کر دشمن پر حملہ کرے اور یہ کہ وہ اپنی فوج کا دل اس طرح اپنی منٹھی میں رکھے کہ وہ جدھر بھی حملہ کرے وہ اس کے ساتھ ہے۔ کیونکہ قائد کہتے ہیں اس شخص کو جو آگے

چلے اور اپنے پیچھے جانوروں کی نگیل پکڑ کر بیٹے چلا جائے اور ان دونوں معانی میں فوجی افسر کے دو فرائض کی طرف اشارہ کیا گیا ہے ایک تو یہ کہ وہ ہمیشہ عمام سپاہیوں سے بڑھ کر جرات دکھائیں اور فوج کے آگے آگے رہیں۔ اور دوسرے یہ کہ باوجود آگے آگے رہنے کے انکا اثر اپنے سپاہیوں پر ایسا زبردست ہو کہ وہ اسی طرح ان کے پیچھے چلے آئیں جیسے ایک نگیل ڈالا ہوا جانور یعنی اس کی محبت اور اسکے رعب دونوں سے وہ ایسے متاثر ہوں کہ اس کے احکام کی ذمہ بھی خلاف ورزی نہ کریں نگیل سے ان کے ڈسپن کی طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے کہ وہ اس کے ایسے مطیع ہوں کہ جس طرح ایک نگیل ڈالا ہوا جانور اپنے کھینچنے والے کی مخالفت نہیں کر سکتا بلکہ وہ جس طرح کہے اسی طرح کرتا ہے اسی طرح یہ سپاہی اس کے ہر ایک حکم کی تعمیل کریں پس لفظ قائد نے نہ صرف ایک فوجی افسر کی شخصیت کی طرف اشارہ کیا ہے بلکہ اس کے فرائض پر بھی روشنی ڈالی ہے کہ وہ جرات میں بے نظیر ہونا چاہیے اسے ہر ایک کام میں سابق رہنا چاہیے۔ اپنے سپاہیوں میں اسے ایسا اعتبار حاصل ہو کہ جس طرف وہ جائے وہ بھی اسی طرف چلے پڑیں اپنا اس کا ایسا رعب ہو کہ وہ اگر کسی حکم کی خلاف ورزی نہ کریں ان کو اس سے ایسی محبت ہو کہ وہ اس کے قدم بقدم چلیں اور یہ مفہوم دوسری زبانوں کے ان الفاظ میں جو فوجی افسروں کی شخصیت کی طرف اشارہ کرنے کے لیے وضع کیے گئے ہیں ہرگز پایا نہیں جاتا اور اس بات کا بین ثبوت ہے کہ عربی زبان دنیا کی تمام زبانوں پر فضیلت رکھتی ہے اور انسان کی نہیں بلکہ خدا کی طرف سے الہاماً سکھائی ہوئی زبان ہے اور یہی زبان اس قابل تھی کہ اس میں وہ کتاب بھی جاتی جو ساری دنیا کیلئے ہدایت نامہ ہو:

درس قرآن شریف کے نوٹ حضرت خلیفۃ المسیح مولانا نور الدین خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے فرمائے ہوئے درس قرآن شریف کے نوٹ چار روپے میں دفتر الفضل سے طلب فرمادینے۔ حجم ۲۰۲ صفحہ

عالمگیر جنگ کے بعض تفصیلی حالات

آسٹریا میں شورش

روس پر تیاری کرنے کا گمان

جرمنی کی سادگی

بغاوت اور بے اعتمادی

ڈبلی ٹائمز کا ناظر نگار جو گذشتہ ایام میں وی آنا میں موجود تھا۔ بیان کرتا ہے کہ میں آسٹریا کے ایک اخبار کے ایڈیٹر کے ساتھ دانا کے بازار میں پھر رہا تھا۔ لوگ انوکھ میں جنگ کے نئے نئے لگا رہے تھے۔ شام کو وہ جوقت واپس ہوئے۔ کچھ گئے بیٹھے ہوئے تھے۔ متحدہ ثلاثہ کی سفارت گاہوں کے محافظ گارڈین بالکل خاموش تھیں وہ بیان کرتے ہیں کہ اس وقت نعرے لگاتے لگاتے ان کے گلے بیٹھ گئے تھے۔ جب انہیں یہ خیال پیدا ہوتا تھا کہ جنگ کیا مصائب برپا کرے گی تو اس وقت ان کی آواز اور طرز کی ہوتی تھی وہ بلند آواز پر بکارتے تھے۔ کہ اچھا پہلے کمزور سردین سے تو لڑا جس وقت روس کو مقابلہ ہو گا دیکھا جائیگا۔ باشندگان آسٹریا کی مدت سو یہ خواہش تھی کہ سردین کو کھیل ڈالو گا کوئی موقعہ آتے تھے۔ اور ان کا یہ خیال تھا کہ سردیا کا فیصلہ تو ڈونوپ کے جہاز بھینے اور بلگریڈ پر گولہ باری کرنے سے ہو جائیگا۔ گذشتہ چند سالوں میں آسٹریا سردین کے ساتھ جنگ کرنے کو دو دفعہ تیار ہو چکا ہے۔ پہلے کو باقاعدہ طور پر سکھا پڑھا کہ یقین دلا یا گیا تھا کہ دونوں طاقتیں مل کر گتسخ سردین کی گوشمالی کریں جس کا ان کو عبرت حاصل ہو۔

قبضہ کا منصوبہ

قبضہ جو ملاقات شہنشاہ فرین جوزف اور آرپح ڈیوک فرڈینڈ سے کی۔ اہل آسٹریا کو اس کی اصلی غرض قدرت تک پہنچنے کا تھا۔ یہ کچھ خشکی بات ہے کہ آیا قبضہ کرنے کا منصوبہ پورے شہنشاہ کے پاس ظاہر کر دیا تھا یا نہیں جو ہمیشہ سے صلح

تایم رکھنے کے لئے مستعد رہے۔ اور اپنی آخری دن اس میں گزارنا چاہتا تھا۔ لیکن ایک حد تک تو یہ صاف ہو کہ آرپح ڈیوک نے قبضہ کی ملاقات کے وقت (مقام مرت اور کوشٹ پر) اس کے ارادوں پر سردیہ اور روس کی بڑھتی ہوئی ملاقات کو روکنے کے لئے رضامندی ظاہر کی۔ قبضہ کر ڈوک جانا ہوا ویس میں شاہ اٹلی سے بھی ملا۔ اور یہ مانا جاتا ہے کہ اس نے شاہ اٹلی کو بھی اپنے منصوبہ سے آگاہ کیا اور روس کو تباہ کرنے کی اصل غرض سمجھائی۔ لیکن غالباً یہ درست نہیں ہے کہ شاہ اٹلی نے زیر غور معاملہ سے کوئی خاص نتیجہ بھی اخذ کیا ہو۔ اور یہ بھی قابل یقین بات نہیں ہے کہ اگر سراجیو پر دوبارہ قتل کا حادثہ وقوع میں نہ آتا تو شہنشاہ فرین جوزف سردیہ کے خلاف لڑائی پر آمادہ ہوتا یا کسی اور مقابل کی ملاقات کے خلاف جنگ کرنے پر رضامند ہوتا۔

اگر شہنشاہ فرین جوزف آرپح ڈیوک فرینڈینڈ پر خفا تھا کہ کیوں وہ ان ممالک میں (جہاں کی دفا داری میں بھی شہنشاہ) اپنی بیوی کو ساتھ لیکر ٹور پر گیا۔ جسے کوئی شاہی حقوق حاصل نہ تھے۔ اگرچہ اسے تمام شاہی خاندان کی نسبت آرپح ڈیوک سے بہت ہی کم محبت تھی۔ لیکن پھر بھی شاہی خاندان کی ہتک جو ڈیوک اور اس کی بیوی کے قتل سے ہوئی۔ برداشت نہ کر سکتا تھا۔ اور یہی وجہ تھی کہ انتقام لینے پر آمادہ ہوا۔

سردیا کی گوشمالی

شہنشاہ نے محسوس کیا کہ سردیا کی گوشمالی کا وقت آ پہنچا، جو مینی نے بھی اس کی طرف سے روس کے خلاف اپنی دیرینہ تجاویز عمل میں لانے کے لئے موقدہ تیار کیا۔ اس کے سیر جو خط سردیا کو بھیجا تھا اس کا مضمون حکومت آسٹریا پر تھا۔ آسٹریا بھی اپنی نادانی سے واقف ہو گیا ہو گا جو اس نے جنگ چھیڑنے میں کی ہے۔

اس کے پاس یہ بیان ہو سکتا ہے کہ اسے اندرونی شورشوں کا سامنا کرنا پڑا۔ تین سال سے معمولی اشیاء کی قیمت میں اضافہ ہو رہا ہے۔ کرمس سے تو ذرائع اور ایاب کا سوال سمول لوگوں کی عمومی تکلیف دہ ہو رہا ہے۔ اس کے علاوہ دی آنا اور بوڈاپسٹ میں تنگی جنگ کی وجہ سے بے پستی پھیل رہی ہے

اور خوشحال لوگ بھی اس وقت کو محسوس کر رہے ہیں۔ وی آنا گذشتہ موسم بہار میں محصور شہر کی طرح نظر آتا تھا۔ کیونکہ بہت مخلوق شہر کے ارد گرد جو باغ میں اپنی بھونپڑیوں میں سوتے تھے شہر کے غرابوں کے لئے تو یہ عام مصیبت تھی۔ بدبران ریاست جو جنگ کے نتیجے پر غور کرنے میں ہوشیار رہے ہیں۔ انہوں نے ان مصائب پر جنگ کو ترجیح دی کیونکہ ہمیشہ سے انہیں یہ یقین رہا ہے کہ مادر دین کے بچاؤ کی خاطر تمام اقوام ایک ہو جائیں گی۔ انہیں باغی صوبوں میں غلامی کے خیالات کی وجہ سے جو شورش اندہ ہی اندہ پھیل رہی تھی۔ بھول گئی تھی۔ اور اس کے دل میں بیٹھا ہوا تھا کہ ہم نے اس سرکشی کو جو سردیہ پر پھیل رہی تھی۔ دبا دیا ہے۔ آرپح ڈیوک فرڈینڈ کے قتل کے وقت بوسینیا اور ہرزگوینا بالکل باغی تھے۔ ملحق اضلاع بھی جنگ بلقان میں سردیوں کی کامیابیوں سے تنگ پڑ گئے تھے۔ اگر آسٹریا کے حاکم حکمت سے کام لیتے تو شاید یہ خطرہ مٹ گیا ہوتا۔ لیکن برخلاف اس کے ان کے ساتھ بہت بد سلوکی کی گئی۔

جنگ کا چھڑانا

جنگ کے اعلان پر حکومت آسٹریا ہنگری نے اپنی ادھی فوج کو جنوب اور جنوب مشرقی حصہ کی طرف بلا دیا۔ وہ اسے نامور پر جمع کیے سردیا میں داخل ہونے کا ارادہ رکھتی تھی وہ اپنی افواج کو بوسینیا اور ہرزگوینا میں نہ رکھ سکتی تھی۔ کیونکہ اس وقت اس نے میں دیر گنتی تھی۔ اور روس کا سامنا کرنے میں وقت پڑتی۔ اور ایسی حالت میں انہیں سردیہ ہنگری پر رکتا پڑتا تھا۔ سلطنت آسٹریا کو یہ امید تھی کہ شاہ مانتھی نیگر و جسے شہنشاہ کی خاص جیب سے تحائف پہنچ چکے تھے۔ سردین کے ساتھ شریک جنگ نہ ہو گا۔ اور فوج کے دو دستہ اور زبردست پہاڑی فوج ملحق صوبوں میں رعایا کو باقی ہونے سے روکے رکھنے کے لئے کافی ہوگی۔

برخلاف اسکے اہل مانتھی نیگرین جنگ کے فٹوں میں جو ماہر تھے وہ ہرزے کو نیا پر حملہ کر چکے تھے اور وہاں باشندوں کی مدد سے اہل آسٹریا پر فتح حاصل کر چکے تھے۔ روزمرہ یہ اعلان کیا جاتا تھا کہ سردین کوئی مقابلہ نہیں کر رہے۔ حالانکہ جنوبی حصہ سے زخمیوں کی ٹرینیں بھری ہوئی آرہی تھیں۔ ابھی جو افواج جنوب مشرقی حصہ کی طرف بھیجی گئی تھیں۔ واپس بلا لی گئیں۔ ایک فوج ان افسر نے بے صلح چھوڑنے آیا۔ یہی اس

سے دریافت کیا کہ تمہیں واپس کیوں بلا لیا اس نے جو ایسا کہا کہ ہم نے فیصلہ کر لیا کہ سرورین پر گولہ بارود اور دیگر سامان حرب منانگ کرنے کی ضرورت نہیں کیونکہ وہ پھیلے ہی ٹھکتے خوردہ ہیں۔ اب ہمیں زیادہ تنگ کرنا چھٹا نہیں۔ حالانکہ یہ شخص سرورینگری پر رہتا ہے وہ خود جنگ میں گیا نہیں فوجی حاکموں نے جو غلط خبریں آرائی ہیں آپرے یقین کر لیا ہے۔ جو عوام کو غلط خبریں پہنچا رہے ہیں

اٹلی کی غیر جانب داری

ایک اور نئی شکل اٹلی کی غیر جانب داری کی شکل میں نمودار ہوئی ہے۔ پولز کو گورا کو اٹلی کے خلاف بھیجا، شین، اڈیری و کیشیا کی طرف سے بھیجے گئے۔ بعض پیشوں کو اس طرح ترتیب دیا گیا کہ ایک شخص اپنے ہم وطن کے ساتھ کوئی بات چیت نہ کر سکا تھا پول جرمن کے پہلو پہ پہلو لڑ رہے تھے یہ یقین کیا گیا تھا کہ اس طریقے سے بغاوت مٹا سکتی ہے۔ لیکن نتیجہ اس کے برخلاف تھا جس وقت میں داناسے رخصت ہوا تو اس وقت حالت بہت خوفناک تھی وہاں کوئی فوجی ضبط نہ تھا۔

جرمنی پر خفگی

جب میں داناسے رخصت ہوا تو اس وقت جرمن کے خلاف بہت جوثر پھیل رہا تھا۔ جس نے ملک کو خوفناک جنگ میں دھکیل دیا۔ عوام کی یہ شکایت تھی کہ یہ ہمارا سب کچھ برباد ہو رہا ہے۔ ہماری تجارت بند ہو گئی ہے اور ہمارے پچھلے ٹیکے ہم چھین لے گئے ہیں۔ رات اور دن ہمیں اپنی سلامتی کا خطرہ ہے اور یہ سب کچھ بابرقیصر کے ارادوں کے ماتحت ہو رہا ہے۔ نامہ نگار یہ بھی بیان کرتا ہے کہ جس وقت میں آخری بار پلٹ کر گیا وہاں میں نے ایک دوست افسر سے دریافت کیا کہ آجکل کیا حال ہے۔ اس نے جواب دیا کہ وہ کونسل سمیٹی ہو جو روس کی جنگ سے بھی زیادہ خطرناک مسئلہ کا تصفیہ کرے گی یعنی بڑے بڑے شہروں میں اور بے کاری کی وجہ سے بے چینی اور شورش پھیل رہی ہے۔ اور یہ میں خود بھی نہیں جانتا کہ کیا فیصلہ ہو گا۔

اطلاع ضروری

جن احباب کو کوئی ایک پرچہ نہ ملے وہ بڑے اصراراً ایک ہفتے کے اندر اندر اطلاع دیں۔ بعد میں مطلوب پرچہ قیمتاً ارسال ہو گا۔ بیخبر

پیرنکشن مشنرز پبلسٹری اور مذاہنہ کو نوٹس اور مہذب دنیا سے اپیل

ناظرین سے پوچھنا ہے کہ ہو گا۔ کہ لاہور سے

پیرنکشن مشنرز پبلسٹری نے عرصہ سے ٹریکٹوں کا ایک باہواری سلسلہ جاری کیا ہے جس کا دوا مدعا حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود اور مہدی معبود اور ان کے پاک مشن کی تردید ہے یوں تو ہمتوں نے حضرت صاحب اور سلسلہ عالیہ کی تردید میں کتابیں اور رسالے لکھے ہیں اور ان کا حق جو کہ ان پر غور و تحقیق کیا جائے۔ اور کھتی رہی۔ لیکن جس طریق سے مذکورہ مذکورے قلم اٹھا رہا ہے وہ نہایت بد تہذیبی کا پہلو لگتی ہو ہے اور مجاہدے معقولیت اور تہذیب کے ساتھ تحقیق کی را سے بحث کرنے کے تحت دل آزارانہ اور بد اخلاقانہ طریق اختیار کیا ہوا ہے۔

ایسے ایسے جواب نہ دینے کی اصل وجہ یہ ہے کہ ہمارا مذہب اور شیوہ تہذیب پیرنکشن صاحب جیسے بد تہذیب اور اخلاق سے گرسے ہوئے شخص سے مخاطب ہونے کی اجازت نہیں دیتا۔ اور ہم موجودہ حالات میں تمام مذہب دنیا سے اپیل کرتے ہیں کہ پیرنکشن کے ساتھ ہمارے معاملہ میں گواہ رہیں۔ کہ ہم ماشاء اللہ اپنے پہلو کبہاں تک صداقت پر ہیں۔ اور یہ امر عیاں ہے کہ وہ بحث کبھی کسی فائدہ بخش اور روشن نتیجہ پر نہیں پہنچ سکتی۔ جس میں اخلاق اور تہذیب کا موازنہ درست نہ ہو۔ اور جس بحث میں بجائے احقاق اور معقولیت کو مد نظر رکھنے کے دل آزاری برقی جاوے۔ اس سے سوائے اس کے کہ فریقین ایک دوسرے کو جائز و ناجائز کہہ من کر اپنے کینہ دردوں کا شمار نکالیں اور کوئی مفید نتیجہ نہیں نکل سکتا۔ اور یہی وجہ ہے کہ پیرنکشن کے سلسلہ رسالہ جات کے جواب میں کوئی باقاعدہ سلسلہ ہماری طرف سے شائع نہیں کیا گیا ہے۔ لیکن اب ہم یہ دیکھ کر کہ وہ آپ اپنی بد تہذیبی کے کارناموں میں حد سے بڑھتا جاتا، اور عوام الناس میں اس کی دھوکہ دہی کا جال پھیلتا جاتا ہے۔ لہذا یہ کھلا نوٹس دیا جاتا ہے کہ اگر پیرنکشن صاحب فی الواقع نیک نیتی کے ساتھ سلسلہ تحقیق کرنا چاہتے ہیں۔ تو تو انھیں تہذیب اور شرافت کے پلیٹ فارم پر لڑنا چاہئے کہ ہمت احمدیہ کے مقابل پر آنا چاہیے۔ خاکشاہ دست محمد مجاہدہ

تمام احمدی احباب دعا کریں

ہم مندرجہ ذیل احمدی بہنی سے براہ معرفہ فرانس میں جاتے ہیں۔ ہم پہلے ہی احمدی ہیں جو حضرت صاحب کے حکم بموجب سرکارہ دولتدار کی نمک حلال کے واسطے تلوار کمر میں باندھ کر میدان جنگ میں جاتے ہیں۔ حضور ہمارے واسطے دعا کریں۔ کہ خداوند کریم ہمیں خیرت سے اپنے عیال اطفال میں واپس لائے۔ بلکہ جوہر کے سب احمدی جماعت حضرت اقدس کے ساتھ مل کر دعا کریں۔ سب سعیت شدہ ہیں۔

(۱) صوبیدار صاحب فتح محمد صاحب (۲) جمعدار غلام حسین صاحب (۳) حوالدار بلال نواب دین (۴) الیس ٹانگ محبت (۵) سپاہی دلاور خاں - نواب دین - ان کے علاوہ ... ایک

Digitized by Khilafat Library

کلام محمود

حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب عالمنا کلام ہے۔ کلام کیا ہے سبحان اللہ اپنے اندر کشش مقناطیس سے بڑھ چڑھ کر اثر رکھتا ہے۔ کیوں نہ ہو۔ ۱۰۰ اشعار جو ایک درد بھرے دل سے نکلے ہیں۔ ان میں جو وقت اور سوز ہوتا ہے۔ وہ ہرگز ہرگز ناپائیدار نہیں۔ اور پھر وہ اشعار جو اپنے مولائی الفت و محبت میں لکھے جاویں۔ ان کا اثر تو جاوے سے بھی بڑھ کر ہوتا ہے۔ علاوہ ان میں آپ نے حضرت مسیح موعود کے فراق میں اور قوم کو اس ناز کے متعلق جو اشعار لکھے ہیں۔ وہ صرف پڑھنے ہی سے تعلق رکھتے ہیں۔ ناظرین صرف ایک نسخہ منگاکر ملاحظہ فرماویں۔

کھپائی چھپائی وغیرہ عمدہ ہے۔ قیمت صرف ۴ روپے (منجور الفضل سے)

نمک سلیمانی

یہ نمک معدہ کی تمام خرابیوں کو دور کرتا اور اس کے فضائل فائز کو تحلیل کرتا ہے اور اسکی قوتوں کا محافظ ہے جو کہ لگاتار نقص دور کرتا کی اشتها بخشی چیٹ درد ستھمہ۔ تہذیب نفع شکم۔ باد گولہ و دیویش و حج المفاصل اور تقویت گردہ و شانہ و قوت لبس اور لبانیان کے بیٹے مفید ہے خون اصلاح پیدا کرتا۔ رنگ کو نکھارتا چھامیاں خشم وغیرہ کو ناپل کرتا اور محکم باہ بھی ہے۔ یونانی طبیوں کی مشہور اور مستند

جو یہ تمام اشعار احمدی احباب منگاسکتے ہیں۔ ان کے لئے بھی دعا کی جائے۔